

交通“铁脚板”倾力帮扶引来山外客 深山长寿村百岁老人成网红

湖北日报全媒记者 戴辉
通讯员 潘庆芳 徐圣逆 实习生 袁昊

7月17日,走进远安县花林寺镇龙凤村,这里群山环抱,绿树掩映,许多村居用当地青石垒砌而成,房前屋后处处是梯田,一户人家屋旁还有一口明朝古井,好似一个世外桃源。

“邵书记热不热,来家里喝杯凉茶。”路过的每户人家,见到省交通运输厅驻村工作队都热情打招呼。厅驻龙凤村第一书记兼工作队长邵红勇介绍,2023年7月,他与队员刘昌顺、解旦旦一起开展“铁脚板工作队”品牌创建,以交通先行打通发展脉动,以产业帮扶激发乡村活力,努力答好乡村振兴的暖心答卷。

把路修到民宿门口

和邵红勇打招呼的一位村民叫邵磊,他和妻子韩家芬开了一家民宿。站在800多米高海拔的民宿门口,凉风习习,门口一棵桂皮树枝繁叶茂。

“这条路修通后,我家生意好多了,8月份五六间客房已全部订满。”38岁的邵磊高兴地说。

龙凤村地处远安、当阳、夷陵三地交界处。昔日因交通不便,该村虽离知名的百里荒景区不远,但村民难享旅游红利。如今,曾经坎坷不平的土路已拓宽硬化刷黑,如毛细血管般延伸到村民家门口。

2024年,省交通运输厅帮扶改造的“石百线”公路竣工,公路全长13.4公里,从3.5米拓宽至6.5米,将龙凤村与百里荒景区紧密串联。“石百线”全面建成通车,环百里荒农旅融合示范效应凸显。

驻村工作队与村“两委”抓住机遇以路兴业,帮助村民挖掘龙凤村独特的古民居、古梯田、古井、古树等旅游资源,使之成为全国乡村旅游重点村和湖北省“绿色幸福村”。



驻村工作队员看望百岁老人。(湖北日报全媒记者 戴辉 摄)

百岁老人成网红

龙凤村有着“长寿村”的美誉,村里超过90岁的老人有13位,因此还建了一座长寿博物馆。

如何擦亮长寿的金字招牌?“铁脚板工作队”发展科普、民宿、农家乐等项目,依托独特资源带动村民增收。

在龙凤村庞家湾,村居独具特色。村民将石头垒成的台阶改造得错落有致、古朴洁净,村落周围,大树随处可见。

一群游客正围绕一名老人嘘寒问暖。身材瘦小的祁圣淑已有104岁高龄,她是远安县健在的最长寿老人。见到“铁脚板工作队”队员刘昌顺、解旦旦拎着香蕉、牛奶来探望,老人连连笑着挥手致意。

如今,老人自己也成了网红,许多游

客来她家拜访,咨询长寿秘诀。不过,这位“老寿星”忘性大,只要驻村干部一进门,她就拉着他们问长问短。

“过去生活条件不好,你看,现在村里开了这么多农家乐,带来了人气财气,我们吃得好,喝得好,睡得好,不长寿才怪。”祁圣淑老人笑着向湖北日报全媒记者透露长寿秘诀:除了这些,还要热爱劳动以及保持平稳的心态。

把流量变留量,老人家开的“竹林农家菜”就是证明。停车场已停满小车,游客坐在门口等位子。不远处,老人的外甥开的楠树人家农家乐也生意兴隆。50岁的胡进是祁圣淑的孙女婿,他介绍,“竹林农家菜”主打高山野菜和养生锅等健康菜,吸引不少游客。

胡进说,细心的“铁脚板工作队”为楠树人家、山里红等农家乐添加地图标

记22处,且全部审核上线,大幅提升客源引流能力。

龙凤长寿馆景区、庞家湾拈花谷民宿区、店子垭农耕体验区……省交通运输厅累计投入330余万元,把斑驳老旧的土石房变成主题民宿,鼓励村民拿出闲置房屋出租吃起旅游饭,共同发展乡村旅游民宿和农家乐20余家,庞家湾拈花谷民宿被评为国家金宿级民宿试点,近3000平方米的二期民宿即将开业。

帮村民卖了5万余斤鲜桃

用脚步丈量山水,用温情帮扶群众。

在薛家坡桃园,村民庞红斌忙着采摘鲜桃,而半个月前他还愁眉苦脸。由于销售渠道有限,桃子面临滞销。“铁脚板工作队”积极联系相关单位爱心助农,目前已帮助村民销售鲜桃5万余斤。

龙凤村现有村民406户、958人,面积达26.84平方公里。有路必行、有户必访、有田必达、有林必巡、有情必问、有求必应,这是“铁脚板工作队”的承诺。

“产业发展是增收的根本。”邵红勇介绍,工作队联合宜昌市农科院开展活动,向全村脱贫户监测户发放花椒苗590株,为16户有意愿发展中药材产业的村民发放柴胡种子30余斤及专用复合肥1500斤,支持村民种植黄精、百部根、七叶一枝花等中药材,助销杜仲、淫羊藿、何首乌等共计300余斤。

担任远安县副县长的省交通运输厅干部彭长征介绍,3年来,省厅落实4亿多元交通帮扶补助资金,助力远安公路通车总里程达2300多公里,全县7个乡镇二级公路通达率、117个行政村通硬化路率、建制村通客车率、乡镇农村物流节点覆盖率、建制村农村物流服务覆盖率等均达100%。

2024年,龙凤村集体收入达34万元,全村98户脱贫户监测户人均纯收入达17582元,同比增加962元,增幅为5.8%。

旅客收到暑运“清凉礼包”

湖北日报讯 (记者戴辉、通讯员潘庆芳、赵广亮)“师傅开车辛苦了,来块西瓜解暑。”7月22日,在麻安高速大悟段的河口收费站,湖北交投京珠运营公司员工李梦晗热情地招呼着过往的司机,将绿豆汤、西瓜端到车前,送到司机手中。

暑运叠加高温天气,湖北省各高速公路收费站、服务区、客运站交通青年志愿者积极行动,在收费广场、服务区设立清凉驿站,开展夏日送清凉志愿服务活动,给旅客送上“清凉礼包”。在武英高速杨柳收费站“爱心小屋”里备足了开水、酸梅汤、常用药品、行车地图、手机充电器、简易修车工具等便民用品用具。武汉市247座地下车站向市民和游客免费开放纳凉,提供清凉舒适的公共避暑空间。为方便市民纳凉,武汉各地铁站在站厅区域贴心规划了一块“纳凉区”,方便市民休息。车站内,卫生间、自助售卖机等公共设施一应俱全。

暑运期间,武汉火车站日均往返客流攀升至21万人次。在持续的高温天气下,洪山区武汉站地区综管办检修维护东广场公交长廊、出租车候车区800米长的喷雾降温系统,为往来旅客带来阵阵清凉。这套系统能实时监测环境温度,根据气温自动喷雾,形成细密的水雾幕墙。

客运铁路增开客车次,方便旅客清凉旅行。7月5日起,武汉宏基客运站开通到九宫山风景区的联程运输班车,免去旅客到处找换乘车辆的麻烦。暑运期间,英山县桃花冲至安徽省岳西县鹞落坪的旅游专线开通,鄂皖两省游客串门度假更加方便。武汉铁路部门还开行避暑旅游专列,让旅客慢旅深游,走进恩施大峡谷、土司城、恩施梭布垭石林等景点。

省交通运输厅结合实际研判高温风险,制定针对性措施。围绕危化品运输、交通运输等重点领域,深化安全生产治本攻坚,推进“一件事”全链条整治,确保重大隐患动态清零。交通执法人员严查超员超载、疲劳驾驶等违法行为,督促企业做好车辆维护,防范高温自燃、爆胎。交通建设施工推行“抓两头、歇中间”作业模式,避免高温时段露天施工,配备防暑用品。

远安快递进村当日下单次日达



物流快递车进村。(湖北日报全媒记者 戴辉 摄)

湖北日报讯 (记者戴辉、通讯员潘庆芳、徐圣逆、赵阳)7月15日,远安快递物流分拣中心一派繁忙,大型仓库里的自动流水线上,大小快递被分拣到村级寄递点的位置,然后装上物流快递车。依托大型仓储平台,该县不仅实现102个村快递进村全覆盖,还基本实现当日下单次日达。

从县城出发,沿着6米左右宽的农村公路行车40分钟,来到茅坪场镇晓坪村。打开厢式货车车门,村级物流寄递点负责人易正芬协助司机搬下100多个快递包裹,她用手机熟练完成入库并上架。“昨天下单,今天就到货,家门口收寄快递,着实方便。”村民王晓军掏出手机,报出取件码,取走网上购买的两瓶汽车玻璃水。

农村快递都有啥?易正芬说,大到彩电、冰箱、洗衣机等物件,小到汽车雨刮、棒棒糖、鲜花等生活用品,网购可选择的东西多、范围广,不满意还可以随时退货退款。

“现在进村快件基本能够当天下单、第二天到货,主要因为我们建有自营的仓储物流网上平台。”正星物流园负责人高正星说,这个平台汇集千余种大小商品,能缩短物流时间,满足群众的购物需求。远安是山区县,山路多、人口少,快递进村存在物流成本高的难题。通过物流园自营网上平台,与400多家超市合作,能弥补快递进村的车辆运营亏损。

不断延伸的快递网络,给乡村生活带来了便利,也激发着农村地区的消费潜力。通过进村的物流快递车,还能将本地葡萄、野山菌、茶叶、鲜桃等农副产品运出大山,快速到达市民餐桌。

作为“四好农村路”全国示范县和城乡交通运输一体化示范县,四通八达的“毛细血管”为快递进村夯实基础。远安县交通物流发展服务中心副主任李斌说,近年来,远安县每年补贴100多万元,不断健全完善县乡村三级物流体系,完成快递运营整合,通过快递集运集配,网点全覆盖、服务全覆盖,降低物流成本,为每天超万件快递在农村快速流转提供有力支撑,打通农村物流“最后一公里”,农村消费潜能也得到有效激发。

贺胜鸡汤“驶”上产业快速路

湖北日报讯 (记者戴辉、通讯员徐安奇、张敏)7月21日,在咸宁市咸安区贺胜桥镇107国道旁,“旅宁鸡汤”第三代传人刘纯德指着门前川流不息的“丰”字形路网感慨:“路通了,我们的生意更红火了。”

眼前,一条5米宽的沥青路连接百余家贺胜桥鸡汤门店和生产车间,路网激活的消费潜力在贺胜桥镇化作舌尖经济。“贺胜鸡汤”产业年销售额突破14亿元,每逢节假日日单日客流量超3万人。“武咸城际贺胜桥站就在园区旁,高铁、高速、农村公路实现无缝衔接。”镇党委副书记徐雷翻开交通图介绍,眼下4条主干道呈“丰”字形展开,将鸡汤小镇送上发展快车道。

铁军大道两侧的鸡汤馆蒸汽氤氲。一辆满载易拉罐鸡汤的冷链车从温氏佳味厂区驶出,15分钟后便汇入京港澳高速——这条纵贯“丰”字形路网的南北主轴随着铁军大道等骨干路网的形成而贯通,温氏集团在此建成从种鸡孵化到深加工的全产业链,年产值达3亿元。该集团相关负责人温志芬坦言,物流成本比山区基地降低15%—20%,路网优势是落户关键。

产业因路集聚的现象在咸安区更为显著。在横沟桥镇凉亭坳村,一条4.5米宽的崭新公路直达山坳深处。“路没通前,村里闲置资源无人问津。”村党支部书记施维感慨。如今,这条农村公路引来总投资6000万元的博森蓝莓产业园,500亩蓝莓基地即将挂果,明年采摘季每日用工可达200人,村集体每年分红5万元。如今,条条蜿蜒的农村公路早已超越出行的单一功能,如镶嵌在田园阡陌间的闪亮“金腰带”,不断释放着引领乡村全面振兴、带动群众共同富裕的澎湃动能。

红绿融合做大富民产业

大悟红色旅游路通达260多家茶园



游客进入纪念馆。复原的作战指挥室里,马灯、电话机、作战地图等上百件历史物件静静陈列,再现五师将士在此开展敌后游击战、建立抗日民主根据地的峥嵘岁月。

“每一处红色资源,都是一座精神丰碑,红色大悟山、抗战小延安令人难忘。”来自浙江金华的游客艾丹说。

县城的游客则通过城乡公交车抵达景区。27路新能源公交车司机李秋娣告诉湖北日报全媒记者,每天6时30分就从县城发车,40分钟后到达终点,沿途停靠悟峰等6个站点,票价比原来的农村客运班便宜一半多。

宽敞的公路、便捷的公共交通引客来。严敏称,作为新晋的国家4A级景区,今年新四军第五师司令部旧址景区预计接待游客超70万人次,同比增长近三成。

白果树湾村的老人回忆,80年前,从大悟山去山外,全靠脚板走一天。“30年前,进村的路还是一条搓板土路,仅3米宽,一下雨就是泥坑,骑自行车颠簸得很。”村民李玲说。

如今,连接芳畈镇和新城镇的芳新线,从村外通往司令部旧址,已是一条6.5

如果说,红色是大悟最鲜亮的底色,

那么茶树则是大悟激活乡村振兴的绿色密码。

刚提档升级的县道芳新线,不仅连接243省道与346国道,还串联了芳畈绿茶、新城黄茶等绿色产业基地。

走进新城镇朱湾村,万亩茶园与湖光

山色相映成趣。沥青路不仅修到湖北红绿黄茶业有限公司门口,还在厂区成为环线。直播间里,货架、电脑、三脚架、灯光等设备一应俱全,全国人大代表、村党支部书记梁云英正在推介当地的黄茶,她被网友称为“茶博士”。

52岁的梁云英也是村级“路长”。在她看来,路不仅打通了深山与外界的联系,更激活了沉睡的茶经济。2023年,一家外地茶企准备来村里建厂,可负责人看了3米宽的机耕道后,掉头就走。梁云英连忙请县交通局支援,仅用20天,就打通了700米的断头路,并拓宽到5.5米,最终留住了客商。

如今,在茶园里,粗枝大叶的茶变成金枝玉叶,春茶采摘过后,又将夏秋茶制成黄茶,每亩增收2000元,破解“一季鲜”困局。“依托茶产业,乡亲们年均增收超5000元,日子越过越红火。”梁云英说。

茶叶因路而兴。10年来,大悟县投资20亿元创建美丽国省道、“四好农村路”,打造茶旅融合示范线,将升级版的公路修进260多家茶园,助力该县茶园面积达30万亩,年产茶叶1.45万吨,总产值达到26.5亿元。